

加蓬政局近日陷入动荡 华侨华人生活影响几何



据新华社利伯维尔9月12日电(记者史或 韩旭)加蓬政局近日陷入动荡,在那里生活的约3000名华侨华人受到了什么影响,他们目前生活得怎样?新华社记者走进加首都利伯维尔的华人超市、餐馆及位于郊区的经济特区,听他们讲述自己的经历。

8月30日凌晨,加蓬选举中心宣布总统选举结果。随后,部分军方人员以“机构过渡和恢复委员会”的名义宣布取消选举结果,称已经夺取政权,国家机关解散,同时关闭该国边境。加蓬政变领导人布里斯·奥利吉·恩圭马本月4日宣布就任加蓬过渡领导人。“当时是凌晨,我突然听到了枪响,我还以为是哪家人在放鞭炮呢”“当时,我正好在电视上看到了军方人员的声明,我家附近的街区有枪声回荡”“同胞

给我们打来电话,说听到了枪声”……几位住在利伯维尔市区的华侨华人向记者回忆起8月30日凌晨的遭遇。

加蓬目前仍维持每晚6时至次日早晨6时的宵禁政策,不过边境已逐渐开放,航班陆续恢复。新华社记者6日从多哥首都洛美乘机抵达利伯维尔后连日在此走访。其间记者看到,当地医院等公共机构正常运转,超市集市、饭店快餐店等都在规定时段开门营业。华侨华人和当地民众表示生活已逐渐回归正轨。

9日,在一家华人超市内,记者看到各类商品摆满货架,无论是新鲜果蔬还是进口食品和日用品都供货充足。超市附近的中餐馆受宵禁影响目前只开放午市,但菜单上绝大多数菜品都能正常供应。

在利伯维尔郊区一家纯净水厂的生产车间里,机器轰鸣,热浪扑面。纯净水在装瓶打包后被搬到卡车上,等待被送往周边和市区的高超。

这家名为“欧来源”的华人企业坐落在恩考克经济特区内。依托多项利好政策,20多家华人企业在此投资兴业,从事木材加工和纯净水生产等,创造大量就业机会,拉动当地经济发展。

“出于安全考虑,工厂停工了两天。但随着局势平稳,我们9月1日恢复了生产、销售及送货,随后逐步恢复到了正常的状态。”欧来源公司总经理毛苏雄告诉记者。

毛苏雄说,在加政局发生动荡后,恩考克经济特区水电供应一切如常,门口有宪兵等把守,保证经济特区内企业的安全。



欧盟下调今明两年经济增长预期

欧盟委员会11日发布2023年夏季经济展望报告,决定下调欧盟和欧元区今明两年经济增长预期。报告显示,欧盟委员会将欧盟2023年经济增长预期从春季展望报告预测的1.0%下调至0.8%,2024年经济增长预期从1.7%下调至1.4%;将欧元区2023年经济增长预期从1.1%下调至0.8%,2024年从1.6%下调至1.3%。

图为9月11日在比利时安特卫普拍摄的商业区一景。

新华社记者 郑焕松摄

利比亚东部遭遇严重洪灾

至少2000人死亡 数千人失踪

利比亚国民代表大会任命的政府总理乌萨马·哈马德11日说,飓风“丹尼尔”10日袭击利比亚东部,引发严重洪水灾害,恐怕至少有2000人死亡,数千人失踪。

利比亚东部武装“国民军”发言人艾哈迈德·米斯马里在一场新闻发布会上说,洪水致两座大坝决堤,引发严重灾害,多个社区的居民被冲入大海。截至目前,洪灾已致至少2000人死亡,5000至6000人失踪。

据法新社报道,哈马德与米斯马里的说法未经应急部门或医疗机构证实,与国民代表大会新闻办公室主任穆罕默德·马苏德当天早些时候公布的数字出入较大。

马苏德11日早些时候说,“丹尼尔”在德尔纳等地造成“至少150人死亡”。德尔纳距离首都的黎波里900公里,人口约10万。

德尔纳市议会一名官员接受当地媒体采访时说,德尔纳情形“悲惨”,4座主要桥梁、两座大坝和多栋建筑垮塌。

哈马德宣布德尔纳为灾区,并哀悼三天,其间公共场所降半旗志哀。

居民萨利赫·奥拜迪告诉路透社记者,他成功与家人逃离洪灾。大水来袭时,“人们都睡着了,醒来发现房屋被洪水包围”。

在另一座东部城市贝达,医疗中心主管阿卜杜勒-拉希姆·马泽克说,至少46人死亡。

利比亚救护车及紧急事务应对机构数据显示,沿海城市苏萨7人死亡。利比亚国民代表大会任命的卫生部长奥斯曼·阿卜杜勒-贾利勒说,舍哈特和奥马尔穆赫塔尔两地共7人死亡。

与国民代表大会分庭抗礼,控制利比亚西部的民族团结政府总理阿卜杜勒·哈米德·德拜巴同样宣布哀

悼三天。

“国民军”领导人哈利法·哈夫塔尔向灾区派遣军队救援。截至12日,卡塔尔和土耳其等国向利比亚提供援助。

利比亚位于非洲北部,濒临地中海,自2011年卡扎菲政权被推翻后陷入动荡。得到联合国承认的民族团结政府与支持它的武装力量控制西部部分地区,利比亚国民代表大会则与“国民军”结盟,主要控制东部和中部地区。

按照美联社的说法,近年来利比亚缺乏统一中央政府的管辖,由此衍生的问题掣肘该国基础设施建设。

“丹尼尔”先前在希腊、土耳其和保加利亚导致连日强降雨天气,在三国共计导致至少27人死亡,11日侵袭埃及西部地区。埃及气象部门已就可能出现的降雨和恶劣天气发出预警。

王逸君 (新华社专特稿)

被困千米深洞穴9天 美国男子在土获救

土耳其洞穴探险联合会12日说,时隔9天后,因突发疾病被困该国一处千米深地下洞穴的美国男子马克·迪基于当天凌晨获救。

美联社援引土耳其洞穴探险联合会声明报道,迪基于当地时间12日零时37分被从洞穴的最后一个出口救出。联合会在社交媒体平台X(原推特)发文说:“洞穴救援行动已成功结束。我们向所有作出贡献的人表示祝贺。”

现场照片显示,迪基被救出时神志清醒。他躺在担架上,周围是救援人员和记者。他形容这次经历是“一次疯狂的冒险”,说“能再次来到地面上真是太棒了”。他感谢土耳其政府的快速反应挽救了他的生命,并向参与救援的各方致谢。

迪基在接受医疗评估后被直升机送往医院。不过,欧洲洞穴救援协会说,许多救援人员仍留在洞穴中,以清除大量在行动中使用的绳索和装备。该协会向来自7个国家的洞穴救援人员致敬。

现年40岁的迪基与同伴在土耳其南部的托罗斯山脉探洞,为1276米深的莫卡沉洞绘制地图。这个洞穴的深度在土耳其排名第三位。本月2日,迪基行至地下1120米深处时突发胃出血,直到3日清晨才得以向地面人员告知病情。所幸救援人员及时赶到,挽救了他的性命。

尽管病情稳定下来,但迪基仍无法自行离开洞穴。随即,有来自多个国家的近200人参与救援,力争尽早将他救出。

洞中通道狭窄,错综复杂。法新社援引救援行动组织者的话报道,这是规模最大、最复杂的地下救援行动之一。救援人员将迪基绑在担架上,有时不得不用绳子垂直吊起担架才能前进。

为完成这场“接力”,救援人员沿途搭建了多个营地以供休息,负责拉绳子的人员偶尔还需要爬上地面稍做休息。

救援行动前几个阶段的视频显示,迪基躺在洞穴里接受治疗。还有视频显示,营救小组借助绳索沿着洞穴向下移动,穿过狭窄通道。

土耳其洞穴探险联合会工作人员说,用担架把迪基抬出洞穴不仅费力气,而且需要经验丰富的洞穴救援人员长时间作业。救援人员还得应对其他难题,包括低温、泥泞和长时间处于封闭空间造成的心理压力。

德新社援引参与救援行动的意大利国家高山悬崖与洞穴救援队的话报道,截至10日下午,有80多名救援人员进入洞穴。

得知儿子获救后,迪基的父母发表声明,向土耳其政府和所有参与救援的人表示感谢。

乔颖 (新华社专特稿)

“克隆羊之父” 伊恩·威尔穆特逝世

领导培育出世界第一头体细胞克隆动物绵羊“多利”的英国科学家伊恩·威尔穆特10日去世,享年79岁。

威尔穆特生前就职的英国爱丁堡大学11日发布他逝世的消息,说他去世前长期患有帕金森病。

威尔穆特领导的研究小组于1996年7月在爱丁堡大学罗斯林研究所培育出世界上第一头体细胞克隆动物绵羊“多利”,他因此被称为“克隆羊之父”。

威尔穆特后来致力于可用于再生医学的干细胞研究。对于旨在通过恢复身体受损组织治愈遗传疾病或变性疾病的研究,威尔穆特的工作尤其关键。

袁原 (据新华社专特稿)